

Akár augusztus közepén is lehet már szedni a pityókat

A csapadékos időjárás kedvez a burgonyatermesztesnek

Tavaly jól indult a burgonyatermesztés, de a júliusi szárazság és az extrém, változó időjárás sok gondot okozott a termesztőknek a gyergyói térségben. Idén eddig kedvez a pityókának a csapadékos, hűvösebb időjárás, a korán elültetettek nagyon szépen fejlődnek, és akár már augusztus közepén be lehet majd gyűjteni a burgonyát.

A burgonya a csapadékos, hűvösebb időjárási körülmények között jobban fejlődik, főként az ültetést követő időszakban nagyon jó, ha több eső esik. Emiatt a szakember szerint még nem jelent problémát az elmúlt hetek csapadékos időjárása, sőt, jót tett a termésnek.

A következő hetek időjárása meghatározó lehet a termés szempontjából. Eső esetén figyelni kell a megfelelő kezelésekre, a gyomirtásra annak érdekében, hogy ne érje kár az eddig szépen fejlődő pityókat – hangsúlyozta érdeklődésünkre Ferencz Béla, az Agromec Rt. igazgatója.

A mezőgazdasági társaság idén kockáztatott is, hiszen sokkal korábban elültette a burgo-

nyát, mint mások. Már március közepén, a nagy havazás előtt egy nagy területet beültettek, és úgy tűnik, jól tették, hiszen nem fagyott meg, sőt, nagyon szépen



fejlődött a pityóka, ezen a részen a legnagyobbak a növények.

Továbbra is nagy területeket, összesen több mint 200 hektárt ültetnek be, főként ipari fajtájú burgonyával, hiszen évek óta szerződésük van egy Bukarest melletti chipsgyárral, ahová idén is 3000 tonna gyergyói pityóka kerül. Hét fajta ipari és 4-5 fajta fogyasztási burgonyát termesztnek.

Ha folytatódik a burgonyatermesztesnek kedvező időjárás, akkor már augusztus közepén elkezdhetik a szedést. A fogyasztási pityókat szabadeladásban értékesítik, egyelőre nem lehet tudni, milyen ára lesz idén a burgonyának. **Barabás Orsolya**

Az őszi parlamenti választásokon nagyobb részvételre lesz szükség

Az előző négyévi ciklushoz képest eggyel kevesebb tanácsosi mandátumot szerzett az RMDSZ Hargita Megye Tanácsában, és nőtt a román pártok tanácsosainak száma. A Szövetség megyei tanácsosi mandátumainak száma tehát tizenkilenc lesz az újonnan megalakuló testületben. Négy évvel ezelőtt is ennyien jutottak be, de a visszaosztásnak köszönhetően szerezték meg egy mandátumot. Ezenfelül volt, külön, a megyeitanács-elnöki mandátum, így volt huszonegy RMDSZ-es tagja a tanácsnak. Idén azonban a visszaosztásból nem jött plusz, rá-

adásul a megyei lista mellett a választók nem pecsételhetek külön tanácselnökjelölte.

Borboly Csaba megyeelnök a választási rendszer furcsaságának nevezte, hogy míg akad olyan megye, amelyben 52 százalékkal is megett a kétharmad, addig Hargita megyében, bár az RMDSZ megyei listája több mint 60 százalékot kapott, nem érték el ezt a többséget a töredékszavazatok visszaosztása után.

A megyeelnök a román alakulatok nagyon eredményes kampányának tulajdonítja a két román párt megyei tanácsi eredményét, jól tudtak mozgó-

sítani anélkül, hogy koalícióba tömörültek volna. Az egyik legmagasabb Hargita megyei részvétel például Gyergyóhollón volt.

Az előjáró az őszi parlamenti választások tekintetében bízik a magyar összefogás megvalósulásában, de szerinte ahhoz, hogy meglegyen az ötödik Hargita megyei parlamenti képviselői hely is, nagyobb részvételre lesz szükség, a közösséggel ezt meg kell érteni. Úgy véli, ennek megértésében nemcsak a politikai szervezeteknek, hanem a civil szférának, közbirtokosságoknak, egyházaknak is szerepük kell hogy legyen, mert közös ügyről van szó.

Sajtószolgálat

Újabb könyv a polcokon

Maroshévíz múltjára való tekintettel a napokban egy igen értékes könyv látott napvilágot, mely bemutatja, leírja az 1965-1989 között megjelent és Maroshévízről szóló újságcikkeket. A román nyelvű könyv közel 480 oldalas, címe Toplita-Romana in presa scrisa din perioada Ceusista (1965-1989), vagyis „Maroshévíz az írott sajtóban a Ceausecu korszakban (1965-1989)”. Az Octavian Dorel Bucur és Mariana Carmen Bucur által írt nagyszerű könyv több újságcikket közöl az említett időszakból, főleg a Hargita megyei román megyei újság hasábjain meg-

jelent, Maroshévízről szóló cikkeket közli, de tartalmazza a Forestierul Vail Muresului helyi újság cikkei is, mely 1963-1970 között jelent meg, s amelynek az eredeti példányait e sorok írója, Czirják Károly bocsátotta a két szerző rendelkezésére. A könyvben olvashatunk politikai, gazdasági, turisztikai, sport, iskolai, erdészeti és más témájú cikkeket. A dokumentumértékű kötet igen fontos történelmi anyagokat tartalmaz a már említett, vizsgált időszakból.

Czirják Károly

A képzett munkaerő elvándorlásának megállítása a Keleti Partnerség egyik fő célkitűzése

A Kelet-európai országokban a legnagyobb probléma az úgynevezett agyelszívás, hogy a jól képzett fiatal munkaerő elvándorol és külföldön vállal munkát a magasabb bérezések reményében. Ezt a folyamatot kell mérsékelni, és ennek érdekében fellépni Európa és az egyes országok szintjén is, intézményes keretek között. Ez kell legyen a Keleti Partnerség egy fő célkitűzése,

hiszen erről már döntöttek a Régiók Bizottságában is, javasolta Borboly Csaba június 7-én Brüsszelben. A fiatalok érdekében szólalt fel Hargita Megye Tanácsának elnöke, a Régiók Bizottságának (RB) tagja a Keleti Partnerség találkozóján. A partnerek az ifjúságpolitika terén a készségek és képességek piacképesítésére törekednek. **K. I.**

Ozosep: új helyszínen, töretlen sikerrel

– Nagy az érdeklődés Bukarestben a székely termékek iránt –

Az elmúlt hétvégén Bukarestben megszervezték a XII. Ozosep („Az a szép...”) székelytermék-vásárt. A szervező a Romániai Magyar Közgazdász Társaság (RMKT) bukaresti fiók-szervezete, és ezúttal is támogatta Hargita Megye Tanácsa, illetve az alintézményeként működő Hargita Megyei Agrárkamara. A helyszín változott, most az I. kerületi Amzei piacon vett részt 26 székelyföldi termelő.

Nagy-Bege Zoltánnak, a társaság bukaresti fiókja elnökének elmondása szerint napi 3000 látogató fordult meg a rendezvényen, amelyen gulyással, toros káposztával, csirkepaprikással, kürtöskalács-csal és lángossal csalogatták a vásárlókat, valamint élőzenével, Petra Acker és Britta Seidner duettjével is biztosították a hangulatot. A két énekesnő a borszéki One More Minute zenekart helyettesítette, ez a kis csapat tavaly, a vásáron debütált Bukarestben, de most betegség miatt nem tudott fellépni.

Juhász-Borsa Orsolya, a bukaresti fiók-szervezet alelnöke elmondta, hogy szeptemberre tervezik a következő vásárt, és céljuk a belvárosi helyszín megtartása, hogy növeljék „a véletlenül betérő” vásárlók arányát, azaz ne csak az interneten vagy más forrásból előre értesülő szemé-

lyek jussanak oda. Az alelnök szerint mindenképpen van lehetőség a vásár bővítésére, erre törekednek alkalomról alkalomra. Elmondta azt is, hogy a vásár által a bukarestiekkel megszeretik a székelyföldi gasztronómiát, ami egyéb téren is növelheti a fővárosiak érdeklődését régiók iránt.

A rendezvényt az agrárkamarán keresztül támogató Hargita Megye Tanácsa elnöke, Borboly Csaba ennek kapcsán azt nyilatkozta, hogy folytatni szeretnék a székely termékek népszerűsítését az országban és a határokon túl is, akár a portékák nagy üzletláncokba való bejuttatásával, ami már sikerült, de a kört szeretnék bővíteni.

– A Székely termék védjegy évekkel ezelőtti levédése az egyik legsikeresebb kezdeményezésünk, ezáltal és a vásárokon való részvétel biztosításával több száz termelőt segítünk jövedelemhez – mondta a megyei tanács elnöke.

Sajtószolgálat



E-STAR

SC-E-STAR CENTRUL DE DEZVOLTARE REGIONAL S.R.L. Cod 535500 • P- a Libertatii nr. 14, Gheorgheni, jud. Harghita Tel./Fax: 0266-363.595 CUI:RO 18698039 • Nr. Înreg. ORC: J 19/307/2010 IBAN: BCR RO87RNCB0124105142110001 Capital social: 525.410 lei

TISZTELT FOGYASZTÓK!

Aiulírott E-STAR CENTRUL DE DEZVOLTARE REGIONAL Kft. székhelye Gyergyószentmiklós, Szabadságtér 14 sz., J19/307/2010, adószám RO 18698039, mint hőenergia szolgáltató Gyergyószentmiklós megyei jogú városában, a következőket hozzuk a tudomásukra:

A hálózati melegvíz mérőórák leolvasása minden tárgyhónap utolsó 3 munkanapjában történik, a melegvízfogyasztás leadása pedig minden hónap utolsó 3 munkanapjában kezdődik és a

tárgyhónap utáni hónap 2-ik napjáig tart.

A melegvízmérő óra állás leközlése megoldható a társaságunk pénztáránál elhelyezett urnába, faxon a 0266 363 595-ös faxszámon vagy elektronikus formában a gheorgheni@estar.ro e-mail címre.

Együttműködésüket köszönjük!

Tisztelettel,

E-Star Centrul De Dezvoltare Regionala Kft. Vezetősége

Tisztelt fogyasztók!

Kérjük, teljesítse a 2014. évi 121-es számú energiahatékonysági törvény 10. cikkelyének (5) bekezdésében előírt 2016.12.31-es határidőig a költségmegosztók-, illetve hőenergia óra felszerelésére vonatkozó törvényes kötelezettségét!

Mit nyerhet?



- ✓ Csökkentheti költségeit: annyit fizet, amennyit fogyaszt!
- ✓ Szomszédoktól független hőenergia használatban lesz része
- ✓ Minden szoba hőmérsékletét külön fogja tudni szabályozni.

További információk:
E-Star C.D.R Kft.,
Gyergyószentmiklós,
Szabadság tér 14. szám
Tel.: 0266-363.595.
(x.)

Két útvonalra keresnek szállítót

– **Összefogással és lemondással lehet elindítani napi buszjáratokat kis falvainkba** –

A Székelykeresztúr – Székelyszenterzsébet – Nagysolymos, illetve Csíkszentdomokos – Balánbánya útvonalra keresnek személyszállítással foglalkozó társaságot. Ennek érdekében a települések lakóinak összefogására lesz szükség, mert szükséges a szállítás biztosítása ahhoz, hogy a kis falvak elnéptelenedését megállítsák, és a települések vonzóak legyenek a fiatalok számára is. Ehhez le kell mondani bizonyos dolgokról a közösség érdekében, akár azok, akik most csoportosan a személyautót választják, mondjanak le erről, és váltsanak bérletet a járatokra, fordul felhívással az érintettekhez Borboly Csaba, Hargita Megye Tanácsának elnöke.

Hargita Megye Tanácsa a Kisfalu keretprogramján keresztül igyekszik a kis falvakban biztosítani a villany, a víz, valamint az internet-hozzáférést, hogy az ifjúság számára is vonzó környezetet alakítsanak ki. A fent említett települések között pedig a személyszállítást is biztosítani kívánja. A rendszeresen ingázók számára költséghatékonyabb és kényelmesebb lehet a tömegközlekedés, ezenfelül pedig a gyermekek és idősek érdekét szolgálja az, ha minél többen bérletet váltanak,

hiszen főként ezeknek a korcsoportoknak lehet veszélyes az alkalmi fuvarozás.

Az elmúlt napokban a sajtó feltárta, hogy Csík térségében többen kereseti lehetőségként saját autóval szállítják az éppen buszra váró utasokat, ezzel ellehetetlenítve azokat a társaságokat, amelyek menetrend szerinti járatokat működtetnek. Felcsíkon akkor lehet több járat, ha az ott élők felelősen kezelik a helyzetet, és nem gazdagítják a feketézőket. Hosszú távú következményei lehetnek a jelenségnek, ha az utasok a buszjáratok helyett az alkalmi fuvarozókat részesítik előnyben, mert a busztársaságok bevétel-től esnek el, így nem tudják a járműparkot újítani, majd a későbbiekben akár a járatok is megszűnhetnek.

Borboly Csaba megyeelnök felhívásában azt kéri a lakosságtól, hogy saját érdekében ne részesítse előnyben a tevékenységük után adót nem fizető fuvarozókat, hiszen a járatok megszűnése esetén a gyermekek nem jutnak el iskolába, ugyanakkor ne tegyék ki magukat meghurcolásnak, nem hivatalos fuvarozókkal utazni ugyanis veszélyes, és eljárásokat vonhat maga után.

Hargita Megye Tanácsa kéréssel fordult a fogyasztóvédelemhez és a rendőrséghez, hogy vizsgálják felül a jelenséget.

HMT Sajtószolgálat

Csíkszereda, 2016. június 10.

Maroshévíz

Ballagás számokban

Minden évben fontos esemény mindenhol a XII. osztályosok ballagása. Így van ez Maroshévízen is, ahol idén három gimnáziumban szólalt meg utoljára a végzősöknek az iskolacsengő. Mi is kíváncsián néztünk utána annak, hogy idén itt kik vé-

geztek, hányan végeztek középiskolát.

A maroshévízi Kemény János Gimnáziumban idén 14 diák végzett magyartannyelvű osztályban, közülük öt lány és kilenc fiú. Az O. C. Taslauanu Gimnáziumban 125 végzős diák ballagott, 42 fiú és 83

lány. Itt végzett kilenc magyar ajkú diák is. A Mihai Eminescu Gimnáziumban összesen 96 diák végzett, ebből 51 a fiúk- és 45 a lányok száma, akik közül hatan voltak magyar anyanyelvű diákok.

Czirják Károly

Értékelik a fogyasztók a hagyományos helyi termékeket

FELFIGYELTEK

a Székely termék mozgalomra

A Diószegi pékség és az Esztány táska után a Transindex Erdélyi brandeket bemutató sorozata a Székely termék mozgalomról készített riportot. A bemutatóban Ábrahám Emma, Hargita Megye Tanácsának alárendelt intézményének a Hargita Megyei Agrárkamara vezetője valamint Márton István, a Vidékfejlesztési Egyesület vezetője beszél a védjegyről, amelyet mára több mint 100 termelő nyert el 2009-től, termékeikkel konkurenciát jelentve a nagy áruházak polcain található árucikkkel szemben. Az erdélyi jó gyakorlatokat bemutató sorozat ha-

todik részében a nézők a helyi termékek beszámlóiból nyerhetnek betekintést a védjegy nyújtotta lehetőségekről, amely termékek nem csak itthon kedveltek és keresettek a hagyományral rendelkező vásárokon, hanem már Magyarországon sem ismeretlen, Hargita Megye Tanácsa által pedig a brüsszeli kiállítások népszerű termékei is. A sorozat előző részeihez képest most nem csak egy népszerű és közkedvelt termékről van szó, hanem egy olyan mozgalomról, amelyhez több mint 800 termék tartozik.

Sajtószolgálat

Hány pionír van manapság?

A diktatúra évtizedeit elemző sorozatának egyikében az Adevarul napilap a romániai pionírok, illetve az egykori pionírszervezet történetével foglalkozik. Egyik legrégebbi „szocialista-kommunista sejtéről” van szó.

A Románia Pionírjai elnevezésű szervezet 1945 nyarán jött létre, mégpedig a korábbi határőrség (!) szellemiségének és rendszabályainak az alapján, szovjet mintára. Akkoriban 7-15 éves gyermekek lehetnek pionírok. Két évvel később a szárnyait bontogató pionírszervezet a Romániai Diákszövetség (UAER) csatlakozott, újabb két év múlva került sor a legelső pionír részvételére. Egy ideig 9 év volt az alsó korhatár, aztán ismét 7 év lett. Megújult formájában a romániai pionírszervezet a Munkásifjak Szövetségének (UTM) a tagja lett, nem sokkal később pedig közvetlenül a Román Kommunista Párt hatáskörébe, alárendeltségébe került. Később a Kommunista Ifjúsági Szövetség (KISZ) előszobája. Az egyik fő irányvonal az volt, hogy a pionírszervezet szovjet eredetű feleltessék, a moszkvai hatást tompítsák, majd teljesen eltüntessék. Részben ez a magyarázata annak, hogy – Nicolae Ceausescu sugallatára – a pionírok tevékenységében erőteljesebbé válik a Románia Szocialista Köztársaság és a Román Kommunista Párt iránti hűség nyilatkoztatása. A pionírrá avatások nagyon gyakran egyfajta jutalmazásként jelennék meg az érintett kiskorúak iskolai tanulmányi és magavise-

doskodva védelmezi, megóvja a közösségi javakat.

– Fegyelmezett, ápolott, rendszerető az iskolában és az iskolán kívül is.

– Szerény, becsületos, igazságos, mindig csak az igazat mondja.

– Bátor és méltóságteljes, bízik a saját és a közösség erejében, képességeiben, jó kolléga és jó barát.

– Szereti és segíti, gondozza a szüleit.

– Tiszteli a tanítóit és tanárait, hallgat rájuk, tiszteli az idősebbeket és gondoskodik a kisebbekről.

– Szereti és védi a természetet, igyekszik megismerni és feltárni a természet szépségeit, titkait”.

Nos, tisztelt mai gyermekek s felnőttek. Vajon – életkortól függetlenül – hányan lehetnének ma jó pionírok? A kilenc-parancsolatból (még véletlenül sem tíz) melyikkel szemben lehet ellenvetésünk, pláne, ha esetleg a legelsőnél Románia nevét Magyarországgal behelyettesítjük, vagy mindkettőre gondolunk?

Ha tárgyilagosan, előítéleteltől mentesen elemezzük, értelmezzük a fenti szabályzatot, arra a következtetésre juthatunk, hogy ... nem ártana, ha maradt volna valami abból a pionírszellemből. Sz. L.

